

从7月1日起,灵活就业人员将不能再补缴养老保险金。近来,不少市民带着各种疑问前往市人社局咨询——

# 来看看,您有没有这样的疑问



□记者 连漪 通讯员 范广卿

从7月1日起,灵活就业人员将不能补缴欠缴的养老保险金,达到退休年龄、累计缴费年限不满15年的,只能延缴保费至满15年时方可办理退休。近期,不少面临此问题的市民都到市公共就业服务中心大厅排队咨询相关问题。您如果也有疑问,不妨来看看,准备齐全材料可快速办理。



## 大白杨被“斩首”?

原来,是工作人员在消除问题树木上存在的安全隐患

□见习记者 魏巍 记者 孟国庆 文/图

昨日,一些市民给本报热线66778866打来电话:涧西区牡丹广场南侧路边的杨树,树冠部分被锯掉了。炎炎夏日,这些树木本是天然的“遮阳伞”,锯掉树冠会不会太可惜?

昨日12时许,记者来到牡丹广场,还没走近,远远就看到路边一排被锯掉树冠的白杨,像一个个大型木桩插在地上。(下图)

这些只剩树干的树木有20多棵,有的树干粗得甚至搂不住。可也有一些树木“毫发无伤”,依旧披着“秀发”。

骑电动车的路人经过时,皱着眉头,一手骑车,一手遮住刺眼的阳光。

“好端端的树,锯掉了怪可惜。”附近居民任女士说。

市绿化工程管理处的工作人员说,被锯掉树冠的树木表面看没有问题,实际上都存在树龄长、树木老化的问题,管理处为了排除安全隐患才锯掉其树冠。

他说,夏季大风和暴雨天气频繁,“树大招风”,为了防止树木被刮倒,砸伤路人,保障广大市民的安全,管理处提前对市区道路两旁的树木进行安全排查与治理。

经过排查,市区共有500多棵存在安全隐患的树木,这些问题树木有的是树木老化,有的是被机动车撞过而“受过伤”,有的是弯曲影响到交通安全,有的是“体质”差,还有一些存在枯干、枯枝及病虫害。

在这些问题树木中,尤以毛白杨和泡桐居多,主要分布在牡丹广场和纱厂东路上。“我们是在暴风雨来临之前,将安全隐患扼杀在‘摇篮’里。”他说。

他说,被去掉树冠的多是速生树种,很快又会萌发新枝,所以市民无须担心。



### 哪些人属于灵活就业人员?

市人社局有关负责人称,所谓灵活就业人员就是以非全日制、临时性和弹性工作等灵活形式就业的人员,包括与用人单位解除或终止劳动关系,未重新就业的失业人员、辞职人员,自谋职业人员,从事个体劳动的人员,个体经济组织业主及其从业人员。

### 如何参保? 如何缴费? 缴费标准如何确定?

很多灵活就业人员,借此机会才知道自己也能参保。该负责人称,灵活就业人员参保需本人持身份证及复印件、一寸照片一张到位于洛阳会展中心的市公共就业服务中心大厅、银行代办机构、各县(区)代理机构办理。

灵活就业人员可根据自己的缴费能力,从每年全市在岗职工社会平均工资(以下简称“社平工资”)公布之日起至6月20日前,按照社平工资的60%、70%、80%、90%、100%、200%、300%自行选择申报下一年度的个人缴费档次,养老保险与基本医疗保险缴费基数需保持一致,缴费档次一经选择,全年不得更改。未能按时申报的,由参保人员所在地社保经办机构按照新的社平工资和上年度缴费档次确定。

在缴费时,灵活就业人员可与指定银行签订代扣代缴协议,并根据自身经济状况按月、季度、年度在银行卡中提前足额储蓄,由银行扣缴。没有与银行签订代扣代缴协议的,本人可在一个缴费年度内(每年7月1日到次年6月30日)到银行自主缴费。

### 在外地有社保关系怎么办?

在外地有社保关系的只需符合以下两个条件中的其中一个条件,就可将其社保关系转入我市:

(1)具有本市户籍、在本市正常参保,且未达到国家规定的退休年龄的;(2)非本市户籍,男性不满50周岁(女性不满40周岁)在本市城镇企业就业且正常参保的。

如需办理社保转接,参保人员需在跨省市流动到本市之前,到原参保地社保机构申请基本养老(医疗)保险参保缴费凭证,按规定提供申请材料并向我市社保机构提出转入申请。

如在转移接续时存在重复缴费情况,参保人可由转入地社保经办机构按规定进行清退。

### 缴费年限是否分档次? 欠费人已缴够15年可不可以不补缴?

不少市民都有这样一个概念,缴纳养老保险有15年、20年、25年、30年等不同档次的缴费年限,等退休后按档次计算退休待遇。该负责人说,这样的认识是不对的,目前养老保险待遇计算可以精确到每个足额缴费的缴费月,并没有什么档次的概念。也就是说,哪怕缴费相差

一个月,退休待遇都有可能不同。

按照政策,参保人只需累计缴费满15年便可按月领取养老金。在现有欠费人员中,不少欠费参保人已缴费满15年,对于这部分人群,该负责人表示可以不再补缴,但享受到的退休待遇会低于在同等条件下缴费年限较长的人。

### 欠费信息是否必须到人社局查询?

市人社局有关负责人称,查询欠费信息有4种方式。

**网络查询:**登录洛阳市人力资源和社会保障局官方网站(<http://www.haly.lss.gov.cn/>),在首页“便民查询”下选择“个人账号查询”,输入个人编码和查询密码,即可查询。

**现场查询:**市人社局服务大厅设有自助查询机,也可通过柜台人

工查询。

**电话查询:**拨打12333劳动保障咨询热线的人工服务台查询。

**银行查询:**为方便市民办理业务,市社保局在涧西区、西工区、老城区、瀍河回族区分别增设一个业务办理网点,这4个办理网点分别设在各区中国银行内(详见本报5月3日A06版),市民可在中行网点现场查询。

### 所有中行可领政策宣传单

我市共有17万余名灵活就业人员,其中城市区就有12万余名,绝大多数存在欠缴或中断缴养老保险金等情况。为使大家都能了解到补缴的意义和相关政策,市人社局特别印制了大量政策宣传单,如果市民还对相关补缴政策有疑问,可直接

到中国银行各网点领取,各县区经办点也可领取。

市人社局有关负责人称,下一步还将加大宣传单的发放力度和扩大宣传单的覆盖面,确保每一位欠费人员不因错过补缴时间而损失养老金。

问题一

问题三

问题二

问题四

问题五

提醒